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În prezenta lucrare sunt evaluate rezultatele privind optimizarea condițiilor de autoliză și extragerea componenților 

celulari în urma fracționării biomasei sedimentelor levurilor de bere. Autoliza a fost efectuată cu utilizarea ca factori de 

inducție a acidului acetic glacial și a soluției tampon fosfat de sodiu, la temperaturi de +37°C și +45°C, timp de 8 ore, 

cu agitare periodică. S-a constatat că cantitatea maximă de proteine și carbohidrați a fost obținută în varianta experimentală 

în care a fost utilizată soluția tampon fosfat de sodiu la temperatura de +45°C. Rezultatele obținute prezintă o oportunitate 

de aplicare în biotehnologie pentru prelucrarea sedimentelor levurilor de bere și implimentarea în diverse domenii, în 

special în sectorul zootehnic. 

Cuvinte-cheie: Saccharomyces cerevisiae, metode de autoliză, extract proteic, extract manoproteic, fracția β-glucanică, 

carbohidrați, proteine. 

 

BIOCHEMICAL COMPOSITION OF THE BEER YEAST SEDIMENTS  

IN DIFFERENT AUTOLYSIS PROCESSES 

In this paper are evaluated the results on the optimization of autolysis conditions and the extraction of cellular components 

following the fractionation of beer yeast sediment biomass. Autolysis was performed by using glacial acetic acid and 

sodium phosphate buffer as induction factors, at temperatures of + 37°C and + 45°C, for 8 hours, with periodic stirring. 

It was found that the maximum amount of protein and carbohydrates were obtained in the experimental variant in which 

sodium phosphate buffer was used at +45°C. The obtained results present an opportunity for application in biotechnology 

for the processing of brewer's yeast sediments and implementation in various fields, especially in the zootechnic sector. 

Keywords: Saccharomyces cerevisiae, autolysis methods, protein extract, mannoprotein extract, β-glucan fraction, 

carbohydrates, proteins. 

 

 

Introducere  
În ultimul deceniu, levurile din genul Saccharomyces spp. sunt cel mai important grup de microorganisme, 

atât din punct de vedere calitativ, cât şi economic, care se comercializează şi se utilizează în producţia mai 

multor produse alimentare, inclusiv a berii [1]. Dar, conform tehnologiei de producere a berii, după cinci pro-

cese de fermentație acestea sunt aruncate ca deșeuri, ceea ce are un impact negativ asupra mediului înconjurător.  

Actuală ar fi utilizarea deșeurilor levuriene după finalizarea procesului de fermentare ca materie primă pentru 

producerea extractelor cu conținut bogat de proteine, aminoacizi, vitamine, hormoni și carbohidrați [1]. Astfel 

poate fi redus impactul negativ asupra mediului și micșorate costurile de prelucrare a deşeurilor levuriene. 

O altă direcție de interes major este utilizarea extractelor din sedimentele levuriene care au un conținut bogat 

de substanțe biologic active pentru nutriția și protecția sănătății animalelor [2,3]. Cheltuelile pentru hrana anima-

lelor constituie în medie 65-70%, deci reducerea costurilor, suplinirea componentelor biologic active și organi-

zarea unei alimentații adecvate joacă un rol principal în intensificarea producției [4].  

Însă, un impediment este faptul că celulele levuriene posedă perete celular rigid şi rezistent la acţiunea 

diferitor fermenţi [5], inclusiv digestivi; astfel, utilizarea biomasei şi obţinerea extractelor în baza ei deseori 

este limitată. Actualmente, pentru distrugerea pereţilor celulari levurieni servesc diverse metode de autoliză 

bazate pe utilizarea enzimelor, ultrasunetului, plasmolizei, distrugerii mecanice (omogenizare) [6,7], utilizate 

fiecare în parte sau în diferite combinaţii, dar care până la urmă sunt destul de costisitoare şi necesită echipa-

ment special. 

Din aceste considerente, sunt necesare și actuale studii cu utilizarea metodelor mai simple şi eficiente din 

punct de vedere energetic de autoliză şi distrugere a peretelui celular levurian pentru sporirea valorii nutritive 

şi biologice. Parametru important pentru determinarea eficienței metodei de autoliză asupra levurilor este ana-

liza compoziției biochimice a conținutului de proteină [8].  
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Reieșind din cele expuse, scopul cercetărilor constă în investigarea compoziției biochimice a sedimentelor 

levurilor de bere la diferite procedee de autoliză. 

Material şi metode 

Ca material de cercetare a fost utilizată biomasa de levuri (Saccharomyces cerevisiae) de fermentare inferioară 

de la producerea berii, oferită cu amabilitate de fabrica de bere Kellers (Budeşti). 

Metodele de realizare a cercetărilor. Determinarea biomasei uscate s-a realizat gravimetric conform metodei 

uzuale prin uscarea biomasei în etuvă la temperatura de 105°C până la masă constantă şi prin recalculul sub-

stanţei uscate [9]. 

Conținutul total de carbohidraţi a fost determinat la PG T60 VIS Spectrophotometer la lungimea de undă 

620 nm cu utilizarea reactivului antron şi a D-glucozei în calitate de standard [10]. Proteina a fost determinată 

spectrofotometric conform metodei Lowry [11], în calitate de standard fiind utilizată albumina cristalină din 

serul bovinelor. 

Prelucrarea statistică a rezultatelor a fost efectuată utilizând setul de programe MO Excel și Statistica 9.0. 

Rezultatele datelor a 3 repetări au fost exprimate prin calcularea mediei, deviației standard și a intervalului 

de încredere pentru o medie. Toate diferențele au fost considerate semnificative statistic pentru P ≤0,05 

Rezultate și discuții 

Pentru atingerea scopului și selectarea celei mai eficiente metode de a autoliză pentru sedimentele levurilor 

de bere au fost cercetate 6 variante experimentale. Astfel, la fiecare variantă s-a folosit ca material de lucru 

30 g de biomasă de levuri de bere decongelate, care a fost supusă diferitor condiţii de autoliză. Aceasta s-a 

efectuat în colbe Erlenmayer, cu volum de 250 ml, în care s-a introdus cantitatea menţionată de biomasă şi 

diferite soluţii în volum de 30 ml (în raport 1:1). Suspensiile au fost termostatate la temperatura de +37, +45 

şi +55°C, timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Au fost supuse cercetării următoarele variante experimentale: 

Varianta I (martor). Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml apă distilată (în 

raport 1:1), se adaugă acid acetic glacial în recalcul de 3 ml de acid la 1L de suspensie. Suspensia obţinută se 

supune autolizei la +55°C timp de 8 ore, cu agitare periodică [8]. 

Varianta II. Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml apă distilată (în raport 1:1), 

se adaugă acid acetic glacial în recalcul de 3 ml de acid la 1L de suspensie. Suspensia obţinută se supune auto-

lizei la +37°C timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Varianta III. Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml soluţie tampon fosfat de 

sodiu, pH – 7,8 (în raport 1:1). Suspensia obţinută se supune autolizei la +37°C timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Varianta IV. Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml apă distilată (în raport 1:1), 

se adaugă acid acetic glacial în recalcul de 3 ml de acid la 1L de suspensie. Suspensia obţinută se supune auto-

lizei la +45°C timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Varianta V. Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml soluţie tampon fosfat de 

sodiu, pH – 7,8 (în raport 1:1). Suspensia obţinută se supune autolizei la +45°C timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Varianta VI. Biomasa de levuri de bere decongelate (30 g) se amestecă cu 30 ml apă potabilă (în raport 1:1), 

se adaugă acid acetic glacial în recalcul de 3 ml de acid la 1L de suspensie. Suspensia obţinută se supune auto-

lizei la +37°C timp de 8 ore, cu agitare periodică. 

Ulterior, a fost efectuată fracţionarea biomasei levuriene de la producerea berii, în trei etape. La etapa I a 

fost extrasă fracția proteică, prin centrifugarea autolizatelor la 3500 rot./min. timp de 15 minute. La etapa a 

II-a, extractele manoproteice au fost obținute prin tratarea sedimentelor restante după centrifugare din prima 

etapă cu soluție 1N NaOH (în raport 1:5) și a fost efectuată hidroliza la temperatura de 80±5°C timp de 2 ore. 

Apoi, suspensiile au fost supuse centrifugării la 3500 rot./min. timp de 15 minute. La etapa a III-a, sedimentele 

restante după eliminarea supernatantelor alcaline au fost colectate şi au fost utilizate în continuare pentru obţi-

nerea fracţiilor β-glucanice. Extracția fracției β-glucanice a fost efectuată prin hidroliza cu acid acetic de 0,5N 

(în raport 1:5), la temperatura de 75±5°C, timp de 1 oră. După hidroliză suspensiile acide au fost supuse centri-

fugării la 3500 rot./min. timp de 15 minute. Sedimentul, care constituie fracţia β-glucanică insolubilă în alcalii 

şi acizi, se spală de 3 ori cu apă distilată şi se usucă la 50±5°C.  
Valoarea nutritivă a extractelor în mare masură depinde de componenţa lor biochimică, în special de canti-

tatea de proteine și carbohidrați. După compoziția aminoacizilor proteinele sunt cel mai valoros ingredient 

http://www.kellers.md/
http://www.kellers.md/
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din biomasa levuriană, superior după compoziția aminoacizilor față de proteinele din cereale și doar puțin 

inferior comparativ cu proteinele din lapte și din făina de pește [1]. Proteinele participă la întreținerea inte-

grității celulare în răspunsul imun și autoimun al organismelor în structura și funcția celulelor [12]. Carbohidrații 

sunt o altă componentă importantă a celulelor levuriene care, conform studiilor din literatura de specialitate, 

variază în limitele 15-56% [13,14]. De asemenea, carbohidrații obținuți din celule microbiene au o vastă apli-

care în practică, cosmetologie, alimentație, zootehnie [15]. Astfel, eficienţa diferitor metode de autoliză, uti-

lizate în aceste cercetări, a fost determinată anume în baza acestor indici, care denotă disponibilitatea substanţelor 

pentru a putea fi extrase.  

În rezultatul cercetărilor s-a constatat că în fracția I extractele proteice obţinute conţin de la 70 până la 85 mg/ml 

substanţă uscată, din care de la 59,0±1,0 până la 64,0±0,2 mg/ml proteină şi 8,1±0,07 – 9,9±0,09 mg/ml carbo-

hidraţi, în funcţie de metoda de autoliză utilizată. Rezultatele obținute sunt prezentate în Tabelul 1. 

Tabelul 1 

Conţinutul de substanţe uscate, proteine şi carbohidraţi 

în extractele proteice în funcţie de metoda de autoliză utilizată 

Varianta de autoliză Substanţă uscată, mg/ml Proteine, mg/ml Carbohidraţi, mg/ml 

Varianta I 78 62,5±1,5 8,9±0,07 

Varianta II 70 59,0±1,0 9,8±0,04 

Varianta III 74 63,1±0,1 8,1±0,07 

Varianta IV 85 62,7±1,7 8,7±0,04 

Varianta V 74 64,0±0,2 9,9±0,09 

Varianta VI 71 59,3±1,8 8,7±0,07 

 

 Astfel, este de menţionat faptul că variantele de autoliză în care a fost utilizată soluția tampon fosfat de 

sodiu permite obţinerea extractelor proteice cu un conţinut maxim de proteine şi carbohidraţi care constituie 

85,3±0,13 – 86,5±0,27% şi, respectiv, 10,9±0,10 – 13,4±0,12% din S.U. (Fig.1). 

 

Fig.1. Conţinutul de proteine şi carbohidraţi în fracţiile proteice (autolizate) obţinute din biomasa de levuri de bere la 

utilizarea diferitor metode de autoliză: 1 – +55˚C + H2O dist. + acid acetic; 2 – +37˚C + H2O dist. + acid acetic;  

3 – +37˚C + tampon fosfat de sodiu; 4 – +45˚C + H2O dist. + acid acetic; 5 – +45˚C + tampon fosfat de sodiu;  

6 – +37˚C+ H2O robinet + acid acetic. 

În continuare a fost evaluat conţinutul biochimic de extracte alcaline (manoproteice) obţinute. În rezultat 

s-a determinat că acestea conţin 54-64 mg/ml substanţă uscată, din care 34,5±0,11  40,7±0,31 mg/ml revin 

proteinei, iar 16,5±0,15  22,0±0,20 mg/ml carbohidraţilor în funcție de varianta de autoliză (Tab.2). 
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Tabelul 2 

Conţinutul de substanţe uscate, proteine şi carbohidraţi 

în extractele manoproteice în funcţie de metoda de autoliză utilizată 

Varianta de autoliză Substanţă uscată, mg/ml Proteine, mg/ml Carbohidraţi, mg/ml 

Varianta I 58 34,5±0,11 19,2±0,11 

Varianta II 62 35,0±0,10 22,0±0,20 

Varianta III 54 37,3±0,05 17,2±0,70 

Varianta IV 62 39,9±1,17 16,5±0,15 

Varianta V 63 40,7±0,31 21,8±0,57 

Varianta VI 64 38,1±0,19 19,3±0,30 

 

Ca şi în cazul extractelor proteice, valori maxime ale conţinutului de proteine şi carbohidraţi în extractele 

manoproteice au fost înregistrate în variantele III şi V, în care pentru efectuarea autolizei a fost utilizată soluția 

tampon fosfat de sodiu. Conţinutul lor, în funcţie de temperatura utilizată, a fost de 64,5±0,50  67,7±0,09% 

S.U. şi, respectiv, de 17,2±0,70  21,8±0,57% S.U. (Fig.2). 

 

Fig.2. Conţinutul de proteine şi carbohidraţi în fracţiile alcaline manoproteice obţinute din biomasa de levuri de bere 

după autoliză prin diferite metode: 1 – +55˚C + H2O dist. + acid acetic; 2 – +37˚C + H2O dist. + acid acetic;  

3 – +37˚C + tampon fosfat de sodiu; 4 – +45˚C + H2O dist. + acid acetic; 5 – +45˚C + tampon fosfat de sodiu;  

6 – +37˚C + H2O robinet + acid acetic. 
 

În continuare a fost determinat conţinutul de proteine şi carbohidraţi în fracţiile β-glucanice insolubile în 

alcalii şi acizi. Astfel, s-a constatat că aceste fracţii, în funcţie de varianta de autoliză utilizată, conţin de la 6,3 

până la 13,9% S.U. de proteine şi de la 46,8 până la 83,4% S.U. de carbohidraţi (Fig.3). Conţinutul minimal 

de proteine în fracţia β-glucanică obţinută în variantele experimentale confirmă faptul că tamponul fosfat 

posedă eficienţă înaltă ca inductor al autolizei şi substanţele biologic active în cantităţi maximale deja au fost 

extrase la etapele precedente. 
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Fig.3. Conţinutul de proteine şi carbohidraţi în fracţiile β-glucanice obţinute din biomasa de levuri de bere  

după autoliză prin diferite metode: 1 – +55˚C + H2O dist. + acid acetic; 2 – +37˚C + H2O dist. + acid acetic;  

3 – +37˚C + tampon fosfat de sodiu; 4 – +45˚C + H2O dist. + acid acetic; 5 – +45˚C + tampon fosfat de sodiu;  

6 – +37˚C + H2O robinet + acid acetic. 
 

Aşadar, rezultatele obţinute confirmă eficienţa soluției tampon fosfat de sodiu și a temperaturii de 45°C în 

calitate de inductor al autolizei, care permite obţinerea unor extracte cu un conţinut înalt de proteine şi carbo-

hidraţi. Ele sunt în concordanță cu datele din literatura de specialitate, conform cărora optimizarea parametrilor 

de extracţie, ca temperatura, durata şi concentraţia biomasei în suspensie, a contribuit la obținerea unui extract 

pentru utilizare în industria alimentară, cu un conţinut de 51,4 ± 1,2% S.U. de proteine şi de 25,9 ± 0,1% S.U. 

de carbohidraţi. Efectuând extracţia la temperatura de 95°C, timp de 9 ore, concentraţia biomasei în suspensie 

este de 10% [16]. 

Concluzii 
1. Autoliza biomasei (celulelor) levuriene cu utilizarea soluției tampon fosfat de sodiu și a temperaturii de 

45°C permite obținerea extractelor de diversă natură cu compoziţie biochimică mai valoroasă, comparativ 

cu alte variante cercetate. 

2. Extractele proteice, manoproteice și fracția β-glucanică, obținute din biomasa de levuri de bere prin auto-

liză la 45°C cu soluție tampon fosfat de sodiu și extracție fracționată consecutivă, conțin de la 8,0 până 

la 86,4% S.U. de proteine, de la 13,3 până la 76,6% S.U. de carbohidrați, în funcție de natura lor. 

3. Compoziția biochimică variată a fracţiilor extrase oferă posibilitatea valorificării lor cu scopul creării 

de noi preparate. Rezultatele obţinute pot fi aplicate în biotehnologie, la elaborarea noilor tehnologii 

autohtone de producere a preparatelor de natură proteică și glucidică cu potențial înalt de utilizare în 

sectorul zootehnic. 
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